

涪陵榨菜集团是全球最大的酱腌菜生产企业,行业唯一上市公司。图为华富 榨菜厂充气计量包装车间。

这个评价可以说是官方给周斌 全职业生涯总结的定论。如此长的 任职周期,如此高的任职评价,在国 有企业尤其是地方国有企业的一把 手中,非常少见。

> 众所周知,国有企业的一把手 经常要面临着行政和市场两方面 的期望和压力,想要左右逢源, 非常难以把握,而周斌全几乎 是游刃有余地做到了市场和 行政之间的利益平衡。

> > 2010年上市之前,周斌 全对涪陵榨菜实施了混改, 进行了股权改革,引入了战 略投资者,实现了管理层持 股,以现代企业化的管理, 最大程度上避免了行政对 市场的干预,这样一来满 足了市场对经营的期待。

减少了行政力量的掣 肘后,涪陵榨菜投桃报 李,以税金、就业、产业发 展对政府进行回报。满足 了政府对自家企业的期

周斌全的退休公告显 示,涪陵榨菜已经是"年税 利过10亿元的国有控股上 市公司"。在企业发展之余, 涪陵榨菜也切实带动了区域 人员就业和产业经济的发展, 满足了当地政府的一些政绩需

据媒体报道,涪陵榨菜集团 长期执行"公司+基地+农户"的保 护价收购政策,与农户结成稳定的 互助合作关系,"在涪陵区20多个乡 镇建原料基地20万亩,菜农人均收 入超过2000元/亩。

同时,还发展了萝卜基地、建立 了出口原料基地,并积极探索新的产 业化发展模式,目前已协助成立了 100家股份化榨菜专业合作社,带动 了全区50万农户的发家致富和周边 地区相关产业的发展。

3"榨菜王"难当

在品牌效应的推动下,涪陵榨菜 驶入发展的快车道,小小一包乌江榨 菜的附加值也随之迅速提升。

周斌全掌舵期间,涪陵榨菜业绩 整体进步明显。不过,近几年涪陵榨 菜也不乏问题。

首先是营收、净利润不稳定。 报显示,2020年至2022年,涪陵榨 菜营收分别为22.73亿元、25.19亿 元、25.48亿元,分别同比增长 14.23%、10.82%、1.18%,增幅逐年 走低。同期净利润分别为7.77亿 元、7.42亿元、8.99亿元,分别同比变 动 28.42%、-4.52%、21.14%。 2023 年前三季度,涪陵榨菜更是出现营 收、净利双下滑的局面,实现营收 19.52亿元,同比下降4.61%;实现净 利润6.59亿元,同比下滑5.34%。

对此,涪陵榨菜给出的解释主要 涉及原材料成本问题,2023年半年 报进一步披露,青菜头收购价格较去 年同期上涨约40%。

为应对成本问题,获得更好营 收,涪陵榨菜选择了提价策略。 2021年11月,涪陵榨菜披露,基于 主要原料、包材、辅材、能源等成本持 续上涨,及优化升级产品带来的成本 上升,决定对部分产品出厂价格进行 调整,各品类上调幅度为3%-19% 不等。而2008年以来,涪陵榨菜产 品直接或间接提价累计已超过10 次。普通装80克乌江榨菜终端售 价,已经从最初的5毛钱,涨至3元 左右。

不过,有业内人士认为,涪陵榨 菜依靠涨价去刺激市场并不是长远 手段,榨菜市场或已触及市场天花

当然,最大的隐忧在于产品单 为摆脱单一化风险,涪陵榨菜进 军泡菜、萝卜行业,开始走上多元化 之路,寻找新的增长点。2015年斥 资 1.29 亿元收购了四川惠通食业有 限责任公司100%股权,2018年投建 辽宁开味食品有限公司年产5万吨 泡菜生产基地建设项目。但2021年 至2022年,萝卜的营收比例分别仅 占4.39%、2.74%、3.23%,泡菜的营 收比例分别是6.77%、6.31%、 9.45%,多元化成效还有待时间检

不少专业人士认为,涪陵榨菜多 元化布局是正确的,但可能会遇到阻 力。想要做到多元化发展,要看公司 如何让消费者将榨菜转变成佐餐开 胃菜。

🗗 继任者压力大

周斌全离任,谁将成为他的继任

涪陵榨菜近期公告透露,周斌全 被免去涪陵榨菜党委书记、委员职 务,高翔担任上述职务。12月11日 的公告披露,公司董事会决定提名高 翔为非独立董事候选人。据此外界 猜测,高翔或将出任涪陵榨菜下一任

公告显示,高翔,出生于1981 年10月生,研究生学历,出任涪陵 榨菜党委书记前,担任重庆市涪陵 区经济和信息化委员会党委书记、 主任。此前,他曾担任涪陵区梓里 乡农办干部,梓里乡党政办科员、副 主任,涪陵区委宣传部主任科员、宣 传科科长,涪陵区地方志办公室主 任,涪陵区委党史研究室副主任、区 地方志办主任,涪陵区龙桥街道党 工委委员、办事处副主任,涪陵区同 乐乡党委副书记、乡长、党委书记, 涪陵区同乐镇党委书记等职务 履历来看,高翔没有直接从事榨菜 行业的相关经验。

12月13日,涪陵榨菜证券部相 关人员称,公司未来的董事长人选, 还需要经过董事会的选举等程序,相 关工作正在筹备中。对于周斌全的 下一步去向,该工作人员称,周斌全 离任后,不再参与公司任何事项,下 一步去向暂不清楚。

榨菜这个"超级单品"是涪陵榨 菜几十年发展历程中最大的成功,是 周斌全最大的功绩,也成为了这家企 业最大的底气。

但对于周斌全的继任者来说,想 要在过去成就的基础上再次突破,进 而让企业再上一个全新的台阶,需要 相当大的经营智慧。

综合界面新闻、新京报、上游新



对于涪陵榨菜而言,周斌全是企业发 展史上的灵魂人物。资料显示,1988年, 涪陵榨菜成立。由于手工式作坊逐渐落 后,年产量较少,企业生产经营越来越困 难。到1999年底,涪陵榨菜负债累累,资

2000年,周斌全调任涪陵榨菜集 团党委书记、董事长、总经理。为了拯 救涪陵榨菜,他带队考察并学习国外 工厂的发展模式和先进技术此后开启 生产技术的改革,在2005年建成行业 第一条全自动化生产线,2019年实现行业 第一个数字化生产车间投产,榨菜生产加 工从传统手工作业实现了全流程自动化升 级。这让涪陵榨菜的生产效率得到极大提 升,在2001年就实现扭亏为盈,销售收入 突破1亿元。

为了打开榨菜品牌知名度,周斌全还 带公司走品牌发展之路。2004年斥巨资 在央视打广告,邀请张铁林做代言人,使得 "乌江榨菜"这一品牌迅速火起来。还持续 挖掘涪陵榨菜"三清三洗,三腌三榨"百年 独特工艺,洞察和把握消费者对榨菜卫生、 安全、健康、美味的需求,取消防腐剂添加、 首创乳化辅料、采用氮气保鲜和铝箔包装、 推出轻盐产品等。

此后,涪陵榨菜逐渐成为国民榨菜,并 在2010年上市,成为"榨菜第一股"。上市 当年,涪陵榨菜的营业收入5.45亿元,净 利润5574万元。到2022年,涪陵榨菜的 营业收入25.48亿元,净利润8.99亿元。

截至目前,周斌全持有涪陵榨菜1031万 股,为公司第四大股东,身价超过1.6亿元。

2 一把手常青树

能把如此狭小的一个品类做到如此深 精,是周斌全对行业、对产品的精准把握。 无数国有企业在市场经济的冲击下,消失 在历史的长河中。而周斌全却能一步步踩 着时代的鼓点,一路高歌。

在公司董事长这个位置上运筹帷幄 20多年,这在国有企业的一把手中,是相 当罕见的。

与其他上市公司董事长退休简短的感 谢和祝福不同,涪陵榨菜在退休公告中,用 近千字的篇幅对董事长周斌全进行了赞

"自2000年加入公司以来,坚守对股 东负责的理念,坚定不移带领公司全体员 工做精品、树品牌、促改革、拓品类、强管 理,踔厉奋发、艰苦奋斗……为涪陵榨菜产 业发展书写了辉煌篇章。"

几天前,涪陵榨菜发 布公告称,公司董事长周 斌全因达到法定退休年 龄,不再担任公司董事、 董事长、董事会战略委员 会主任委员等任何职务。

周斌全

对涪陵榨菜来说,周 斌全是一位颇具传奇色彩 的掌舵人。自2000年加 入以来,他带领这家曾经 "濒临破产、资不抵债的 国有榨菜企业",逐步成 长为"榨菜第一股"。

23年时间里,周斌全 带领企业把小小的榨菜做 到了极致,乌江榨菜在行 业内品牌知名度、市场占 有率均为第一,成为以小 博大的教科书级案例之

